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1.  RESULTADOS DE  LA AUDITORIA- IED GUILLERMO CANO ISAZA

1.1. 
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO PARA LA GESTIÓN CONSEJO DIRECTIVO.
1.1.1. Adopción de Procedimientos de Control Interno, Presupuesto, Compras, Contratación, y Manejo e Inventarios.
La ley 87 del 29 de noviembre de 1993 definió el sistema de control interno como “el sistema de control interno integrado por el esquema organizacional, y el conjunto de los planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación”.  Así mismo el Decreto 992 del 21 de mayo de 2002  en el artículo 10. Funciones del Consejo Directivo literal e) le asignó la competencia de “reglamentar los procedimientos presupuestales, las compras, la contratación de servicios personales, el control interno, el manejo de inventarios y el calendario presupuestal, con sujeción a las normas vigentes,

Se verificó que los procedimientos señalados han sido adoptados y expedidos mediante  acuerdos por el Consejo Directivo del colegio, así como también fueron aprobados los procedimientos presupuéstales, el plan de compras, la gran mayoría de la contratación, el control interno  el manejo de inventarios,  lo cual incide en la gestión eficiente de los diferentes procesos de gestión de la vigencia auditada 

1.1.2. Adopción del plan de Compras de la IED.  

El párrafo final del artículo 3º del Decreto1857 del 3 de agosto de 1957, precisó que “las adquisiciones señaladas en los literales b) Compra de Equipo, c) Materiales y suministros, h) Impresos y publicaciones, se harán con sujeción al plan de compras debidamente aprobado por el Consejo Directivo”.

Lo anterior se plasma en el Plan de compras adoptado formalizado por acto administrativo, es decir; mediante acuerdo del Consejo. El cumplimiento de la función por parte del Consejo Directivo, permite el aporte del máximo órgano en el tema de las compras.

1.1.3. Prestación de los Servicios Profesionales.

El Decreto vigente No. 1857 del 3 de agosto de 1957, artículo 3º. Destinación de los recursos de los Fondos de Servicios Docentes, Numeral 2. Servicios Profesionales, inciso  c) “Prestación de Servicios Profesionales excluyendo los de docencia y de conformidad con el régimen legal vigente, caso en el cual los contratos requieren la autorización del Consejo Directivo y deberán ser ejecutados durante el calendario escolar, salvo las excepciones determinadas por el mismo consejo”. (El subrayado es nuestro).

Se encontró que el Consejo Directivo de la IED se ha pronunciado sobre el tema y como consecuencia  existe reglamentación interna sobre la contratación de estos servicios.

1.1.4. Evaluación Institucional Anual

El Decreto 1860 de Agosto 3 de 1994, estableció en su artículo 84 la evaluación por el  Consejo Directivo, para “el personal docente y administrativo, los recursos pedagógicos y de Infraestructura física, para propiciar el mejoramiento de la calidad educativa que se imparte”. En la información presentada sobre el asunto falta la evaluación a los funcionarios administrativos y además no se establece, o se asigna esa responsabilidad, ni la hace el Consejo. 

El cumplir la función, le permite al Consejo conocer el personal docente asignado a la Institución, las necesidades, las novedades presentadas para la provisión oportuna de docentes, así como tampoco, el reconocimiento de su labor, sus derechos y la no definición de las políticas en este sentido. Igual situación se puede encontrar frente al personal administrativo, ya que no se conocen situaciones que afectan las relaciones interpersonales y el cumplimiento de los procesos administrativos por sobrecarga de trabajo en los diferentes cargos debe señalarse que para la presente institución se están cumpliendo las evaluaciones.

1.1.5.  Control Interno en las Actas de Consejo Directivo
.

El reglamento de funcionamiento interno del Consejo Directivo, se discutió, se adoptó, se hace pertinente recordar que en las discusiones y aprobaciones de la contratación de menor cuantía y la que supere los veinte ( 20 ) SML debe quedar por escrito acompañado de una discusión mas 
Profunda en lo que se refiere a las formalidades de ley en materia contractual por parte del Consejo Directivo.

En la respuesta de la IED respecto a esta observación manifiesta “En cuanto a las discusiones y aprobaciones de menor cuantía en lo que respecta al 2006 se dio a conocer en forma amplia en el consejo directivo y se registra en el acta el 26 de Enero y creo que lo mismo se hizo el año anterior ya que el colegio en este sentido siempre a hecho no solo divulgación sino capacitación al consejo directivo e inclusive a otros estamentos de la institución y se hará nuevamente una vez se constituya el nuevo consejo directivo”.  Se acepta la explicación lo que se solicita es que quede manifestado y registrado en forma permanente en las actas del Consejo. 
1.1.6.   Concepto de Gestión Consejo  Directivo.
Sobre la evaluación del sistema de control interno implementado por el I.E. D. Guillermo Cano Isaza se encontró que para efectos de vigilancia y control aplican el S.C.I. a través de la respectiva oficina y el seguimiento del revisor fiscal de la institución educativa.

Igualmente el S.C.I. se ha tomado por la institución como una herramienta de gestión para que todos los integrantes e instancias de la institución educativa la interioricen y lo apliquen en las diferentes actividades propias de cada proceso a desarrollar por el colegio.

El sistema de control interno elevado a reglamento interno por la institución educativa y circula rizado entre las diferentes dependencias como instancias del colegio y presenta cinco fases.

- Ambiente de Control.

-Administración de riesgos.

-Operacionalizacion de los elementos.

-Documentación.

-Retroalimentación.

De tal manera que el S.C.I. es el adecuado en el cumplimiento de la misión institucional y en los procesos revisados por esta visita de la auditoria, en lo que corresponde al Consejo Directivo.
1.2.   EVALUACIÓN DE CONTROL  INTERNO  EN  EL  PRESUPUESTO
En el IED CEDID colegio Guillermo Cano Isaza tenemos  que presento a la SED para la vigencia del 2005 un presupuesto inicial de $ 306.954.300 para posteriormente adicionarse como es el programa Escuela Ciudad Escuela   y los giros de derecho de grado que hizo la SED al final de año y con las reducciones hechas por recursos de gratuidad para quedar una apropiación presupuestal definitiva de $ 316.746.245 para la vigencia en estudio.
La ejecución activa o presupuesto de ingresos por recursos propios solo representan el 28.1% o sea $ 87.577.365 del total de ingresos aproximadamente y las transferencias tienen una representación del 70.3% correspondientes a $,218.787.602, el otro componente de los ingresos del colegio son los recursos de capital que representan el 1.5% o sea $ 4.748.736 a la fecha de corte presupuestal o sea el 9 de diciembre del 2005 se recaudaron un total de $ 311.113.703 que represento una ejecución de ingresos del 98% del total presupuestado para la vigencia del 2005.

Con lo anterior se puede leer que los ingresos de la institución educativa dependen en una alta proporción de los giros que hace la SED, adicionalmente los recursos de ley 21 que debe girar el ministerio de Educación por los proyectos que pasan por las instituciones educativas de este tipo no son tramitados oportunamente por la SED agravando la situación presupuestal de estos colegios.
En cuanto al presupuesto de gastos que son iguales a los ingresos aprobados en la vigencia en estudio para mantener el equilibrio presupuestal tenemos que los gastos de funcionamiento tuvieron una ejecución de $212.200.667 de los cuales $26.188.510 corresponden a servicios personales o sea el 9% y $ 186.012.157 a gastos generales que son el 66.8% del total de los gastos generales. En cuanto a la inversión del colegio tenemos  que esta estuvo en el orden de los $ 66.252.638 o sea el 23.7% del total de gastos ejecutados por la institución educativa a la fecha del corte presupuestal se encontró una ejecución total del orden de los $278.453.305 que representa una ejecución pasiva del orden del 88%  la razón que presenta la institución para este porcentaje de ejecución de los gastos es debido a las obras que se van a ejecutar por parte de la SED en la vigencia del 2006 en el colegio en mención.

1.2.1.  Aprobación y presentación del presupuesto anual, no se está cumpliendo eficientemente con la presentación del proyecto de presupuesto al Consejo Directivo antes del 1º. de noviembre (artículo 8 del Decreto 1035 de 1997) y a la Secretaría de Educación antes del 15 de noviembre  (artículo 9 del Decreto Distrital 1035 del 29 de Octubre de 1997).  
El presupuesto de la institución educativa fue aprobado por el Consejo Directivo el 19 de noviembre en el acta 055/04 y este debió ser discutido y aprobado en el mes de octubre según el reglamento interno y el decreto 1035/97.
El rector del colegio respondió frente a esta observación presupuestal de su aprobación en noviembre  “El presupuesto se aprobó a finales del 2004 debido a que la resolución de costos educativos se publico tarde y es condición para realizar el presupuesto, la resolución en mención es la 4670 del 28 de Octubre del 2004 y se recibió en los colegios en Noviembre”. No se acepta la respuesta y más cuando no anexa oficio o soporte en que la SED radicó la resolución en el colegio por lo tanto se mantiene la observación para efectos de enmarcarlos en un plan de mejoramiento, igualmente se hará el requerimiento de explicación respectivo a la SED. En concordancia con lo anterior, en el plan de mejoramiento se debe disponer el correctivo pertinente para solucionar la no conformidad en la presente y futuras  vigencias, confirmándose el hallazgo de carácter administrativo.
- La necesidad perentoria de que la SED agilice los mecanismos o procedimientos para que los recursos que vienen vía ley 21  por parte del Ministerio de Educación sean una realidad y puedan engrosar a los presupuestos de esta institución.
El rector del colegio respondió frente a esta inquietud   “El colegio radico un proyecto denominado “Dotar aulas con hardware y software para las aplicaciones y ampliación de cobertura de las tecnologías de comunicación e informática desde grado cero (0) hasta grado once (11)”, Rad. 2005-120479.  Se le hizo  seguimiento a este proyecto y actualmente tenemos comunicado del 20 de Diciembre de la Secretaria de Educación donde el proyecto se reactivo y quedó inscrito en la base de datos para el 2006 y a nivel interno estamos cumpliendo con las recomendaciones exigidas”. Se acepta la respuesta de la administración y no procede el presunto requerimiento.

- En cuanto a la diferencia de porcentajes sobre las ejecuciones activas y pasivas del presupuesto el rector respondió “Los gastos presupuestales son apenas del 88% debido a que lo relacionado con inversión en planta física no se ejecutó, ya que este colegio esta programado dentro del “PLAN DE REFORZAMIENTO DE PLANTAS FISICAS 2006”, que esta realizando la SED y por directriz  de la misma no se debe hacer inversiones en este aspecto hasta tanto no se desarrolle el proyecto de reforzamiento, se acepta la respuesta de la administración y no prospera la presunta observación.
1.2.3 Concepto de Gestión Presupuestal

Como resultado de la evaluación presupuestal, se concluye que el sistema de control interno del proceso presupuestal, garantiza la calidad a excepción del no cumplimiento de  la fecha aprobación del proyecto de presupuesto vigencia 2005, en lo demás genera el nivel de confianza requerido, el cumplimiento de la normatividad, no presenta riesgos  como es la legalidad de las apropiaciones y ejecuciones presupuestales de la Institución en la vigencia 2005. 
1.3.    EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO EN LA  CONTRATACIÓN.
Para la vigencia 2005 el I. E. D. Guillermo Cano Isaza desarrollo 213 contratos de los cuales 211 son de menor cuantía y dos sobrepasan los 20 SMLV.

Los contratos con Alejo Buitrago Camargo cuyo objeto es la sistematización de logros año lectivo 2005 por el valor de $ 18.250.000. Fue aprobado por el Consejo Directivo de la institución mediante acta No 056 del 3 de marzo del 2005 y el contrato con Editorial Edison LTDA cuyo objeto es la elaboración de agendas con el manual de convivencia por el valor de $ 11.500.000 aprobado por el Consejo Directivo Mediante acta No 57. Los cuales cumplieron con los requisitos exigidos entre otros se encontró y se verifico la existencia de pólizas de seguro, actas de liquidación, certificación de experiencia, registros presupuestales, actas de apertura, listado en el portal de oferentes cumpliendo los dos contratos con los requisitos y procedimientos de ley.
Frente al contrato de la tienda escolar hay que anotar que este se aprobó por el Consejo Directivo  mediante acta No 55 de noviembre del 2004 donde se estipulo la convocatoria y el pliego de condiciones cumpliendo con la presentación de la propuesta, en lo que se refiere a la cobertura de jornadas, registro cámara de comercio, precios, menú, certificado manipulación de alimentos, experiencia laboral, canon de arrendamiento y póliza esta contratación fue discutida y aprobada por los miembros del Consejo en mención dentro de lo normado para estos efectos como son la resolución 219 /99 de la SED.  Es necesario reiterar por parte de esta auditoria que  las actas del Consejo Directivo en cuanto a la contratación deben profundizar lo que esta por debajo o por encima del rango de los 20 SMLV y que debe quedar por escrito que se exprese literalmente en el acta el desarrolló de la discusión sobre el tema contractual y con pleno conocimiento de las formalidades de ley.
Sobre este interrogante y en cuanto a la claridad que se pide la administración respondió “En cuanto a las discusiones y aprobaciones de menor cuantía en lo que respecta al 2006 se dio a conocer en forma amplia en el consejo directivo y se registra en el acta el 26 de Enero y creo que lo mismo se hizo el año anterior ya que el colegio en este sentido siempre a hecho no solo divulgación sino capacitación al consejo directivo e inclusive a otros estamentos de la institución y se hará nuevamente una vez se constituya el nuevo consejo directivo”. Se acepta la respuesta de la administración lo que se demanda por parte de esta auditoria es que queden plasmadas las discusiones por escritos en las actas del Consejo cuando se hace alusión, a los criterios generales que establece el objetivo del Reglamento Institucional de Actos y Contratos.

Hay que anotar que los contratos del revisor fiscal como el del contador así como los de menor cuantía se ha encontrado que el consejo directivo da aplicación la reglamento interno institucional de actos y contratos dando cumplimiento a los procedimientos que demanda la contratación de estos bienes y servicios par la franja de los precios de los respectivos contratos.
1.3.1.   Concepto de  Gestión sobre la Contratación.

La IED  no presenta deficiencias marcadas de control interno en el proceso contractual, existiendo un  manual de contratación, cumplimiento del plan anual de contratación y el plan anual mensualizado de caja. Adicionalmente, solamente hay que ahondar en las discusiones con sus formalidades normativas cuando se ventilan los diversos contratos para su aprobación y  que queden plasmados en las actas del consejo Directivo, por lo demás el proceso contractual es confiable.
1.4. EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO A LOS ESTADOS CONTABLES - INVENTARIOS.
Frente a los estados contables tomamos el informe del revisor fiscal que dice  “En mi opinión los estados financieros, que se adjuntan a este informe, presentan razonablemente la situación financiera de la I.E.D. Guillermo Cano Isaza al 31 de diciembre del 2005 los cambios en el patrimonio, los resultados de las operaciones, los cambios en la situación financiera y los flujos de efectivo por el año terminado en esa fecha, de conformidad con las normas de contabilidad de aceptación general en Colombia aplicadas uniformemente, excepto por las cifras que reflejan los activos fijos o inventarios de la institución.

1.4.1. Adicionalmente hay una inquietud por esta auditoria si en materia contable financiera, se esta dando estricto cumplimiento al literal D Articulo 10 del decreto 992 del 2002 de presentar mensualmente para su aprobación al Consejo Directivo los estados financieros de la institución.
La rectoría respondió “En materia contable me permito aclararle lo relacionado  con los últimos meses, es decir a partir del tiempo que tome la rectoría”.
“En el acta del consejo directivo No 60 del 14 de Octubre del 2005 donde se expresa que el consejo directivo aprobó el acuerdo No 1 de reducción presupuestal, esto se hizo con el conocimiento de los estados financieros y cada miembro del consejo lo recibió y archivó en su carpeta. En el acta No 61 del 10 de Noviembre se registra la aprobación del presupuesto 2006 y para realizar dicha aprobación también se dio a conocer los estados financieros a dicha fecha, por lo anterior me permito afirmar que se cumplió la norma así no se exprese literalmente en el acta”. No se acepta le respuesta de la rectoría, debido que en ninguna acta del Consejo de la vigencia 2005 se hace alusión al cumplimiento de esta norma por lo tanto se mantiene la observación para llevarlo a plan de mejoramiento y hacerle el respectivo seguimiento.

1.4.2.   Concepto de Gestión al Proceso de Inventarios.

En el manual del almacén de la institución educativa en el capitulo cuatro de inventarios de bienes muebles e inmuebles anota lo siguiente o dice “ elaborar el inventario es registrar  en forma ordenada y detallada los elementos que tiene el fondo de servicios docentes con anotación de las especificaciones de identidad, clase, uso, cantidad, valor, estado de conservación y procedencia o funcionamiento clasificándolos de acuerdo con su naturaleza uso o destino” en la visita que se hizo y se  realizo por la auditoria al almacén de la institución y en dialogo con el responsable se pudo precisar lo siguiente.

-Los ingresos al almacén  de la institución se han venido haciendo bajo el programa de Preteso, puesto que el programa asignado y especializado para el manejo del almacén y de los inventarios le ingreso un virus y borro toda la información allí contemplada sobre el asunto.

-Los inventarios de la institución para su actualización se están llevando bajo el programa de Excel.

- Hasta ahora se están actualizando o implementando tarjeta de kardex y se esta organizando por dependencias.
-En las relaciones de inventarios presentados a la auditoria que hacen referencia a la SED, Fondos Docentes y Localidad Ciudad Bolívar se encontró lo siguiente.

En la relación de inventario de activo fijo de la secretaria de educación muchos bienes o activos no tienen referencia, placa inicial ni  marca, tampoco especifica el periodo que enmarca esta relación ni hay firma de los responsables de los activos como son el almacenista y el rector de la institución o el ordenador del gasto.

En la relación de inventario de activos fijos de fondos docentes encontramos que muchos de los activos carecen de código y fecha de entrada  como también del valor unitario  y totales, igualmente que en la anterior relación no hay firma del almacenista ni del rector y esta relación esta hasta junio del 2005.
En la relación de activos fijos de ciudad Bolívar encontramos que no está establecida la marca y número de serie de los bienes y esta está actualizada hasta el 14 de Abril de2005 e igual que los anteriores no hay firma del almacenista ni del rector.

1.4.3. Sobre la inquietud o las razones por la cuales algunos o bastantes activos no tienes valor y mas cuando en el informe final del revisor exceptúa la  razonabilidad y confiabilidad de estos activos.
El señor rector, respondió por oficio “El colegio conciente de esta debilidad ofició a SED por acuerdo del comité de inventario para solicitar colaboración en cuanto a veeduría y concepto sobre el estado actual de estos inventarios, una vez se tenga este concepto procederemos en consecuencia y si es del caso haremos el cambio del funcionario actual, ya sea por otro funcionario de la institución o por el que la secretaria determine pero en todo caso la entrega del inventario se hará en forma técnica y con los debidos controles en el proceso de entrega. La Secretaria nos dio respuesta a la solicitud mediante el oficio del 20 de Diciembre del 2005 incluyéndonos en la visita de seguimiento. Internamente al funcionario se le ha insistido constantemente tanto por el comité de inventario como de la rectoría, en la necesidad de tener los inventarios actualizados y hacer las asignaciones respectivas máximo al comenzar el presente año lectivo. 

Se mantiene la observación con el propósito de incluirlo en un plan de mejoramiento debido a las falencias presentadas en el almacén y el manejo de los inventarios, aspectos que no inciden de manera significativa en los resultados y gestión de la administración de los recursos del colegio.
1.5. EVALUACIÓN CONTROL  INTERNO PARTICIPACIÓN GOBIERNO ESCOLAR. 
Los días 6 y 7 de Febrero de 2006 se realizaron entrevistas de trabajo con los representantes de los diferentes estamentos en el gobierno escolar y que pertenecen al consejo directivo de la institución como son los representantes de los estudiantes y de los padres de familia.
En acta que se levanto se pudo comprobar que la gestión de la IED para promover la participación de los gremios estudiantes, ex alumnos y padres de familia se le dio cumplimiento igualmente se pudo corroborar que se efectuaron las convocatorias y  asambleas generales para elegir los representantes al consejo directivo de la institución, también hay que anotar que la elección y Gestión realizada por estos representantes quedó tipificada en las respectivas actas del consejo directivo de la institución.
Frente a lo anterior se pudo constatar que cada miembro del consejo conoce el material o puntos que se van a discutir ante de cada reunión e igualmente por manifestación de los representantes manifestaron que los puntos o necesidades que se presentan al consejo y que provienen de la asociación de padres o de estudiantes tuvieron su adecuado desarrollo.

Por ultimo ante la pregunta a estos representantes si los contratos de menor cuantía y los del contador y revisor como el de la tienda escolar tuvieron la respectiva discusión como los adecuados procedimientos de ley manifestaron que si era así.
1.5.1.  Concepto de Gestión al  Gobierno  Escolar. 
En materia de gestión tenemos que anotar que el control o la auditoria desarrollada incluyeron  el examen, de las actas y el trabajo desarrollado por los representantes de padres de familia y los estudiantes sobre la base de  de las evidencias y entrevistas, documentos que soportan la gestión del colegio reflejan un adecuado manejo de los recursos puestos a su disposición, empleando y desarrollando el conocimiento y la aplicación de la ley, las normas y los estatutos.
1.6.
EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO A LA PLANTA FÍSICA.
La Resolución de Secretaría de Educación No. 8834 del 7 de Abril de 2001 artículo Quinto, pretende que los órganos de dirección, Consejo Directivo y Rectoría de las Instituciones Educativas adelanten un proceso planeado y programado para el mantenimiento de Plantas físicas y la infraestructura de la Institución, que permita su conservación interna y externa.

 Las observaciones a la Planta física y la infraestructura  escolar para el mantenimiento de Plantas físicas se consideran prioritarias y de orden administrativo y deben ser tenidas en cuenta por la SED y la IED para la formulación del Plan de mantenimiento a corto, mediano y largo plazo.
1.6.1.  Riesgos Externos.
El riesgo externo corresponde a la amenaza de la cuenca de río TUNJUELO por lo problemas ampliamente conocidos, por las instancias gubernamentales  sobre el estado de la misma  y los represamientos de agua en las canteras. En los dos casos hay amenazas de desbordamiento con incidencia en el colegio y cuando hay invierno después de la lluvia se percibe malos olores afectando a la comunidad y al colectivo estudiantil.

1.6.2.  Riesgos  Planta  Física.
La Institución Educativa, tiene un Plan de Mantenimiento Escolar, instrumento requerido para la programación del mantenimiento preventivo y predictivo de la planta física y la infraestructura escolar, para la adecuada y posible asignación del presupuesto y la programación de la contratación sobre estos aspectos.

A nivel de la planta física se resume el problema en averiaciones que ha sufrido la edificación como resultado de un posible hundimiento y a esto se le suma el diagnostico que la construcción  requiere reforzamiento para que cumpla con los estándares de sismo resistencia.

La SED tiene al colegio en el plan de reforzamiento para el año 2006 y actualmente esta en el proceso preliminar para iniciar  dicha acción. 

También podemos resaltar con preocupación, que el colegio no cuenta con los espacios físicos necesarios en áreas libres para la recreación y el deporte  por lo tanto el riesgo de accidentalidad estudiantil aumenta.

A nivel interno la institución maneja un plan de riesgos y participa y realiza las capacitaciones que están a su alcance.

Por la ubicación del colegio, las diversas actividades que se realizan  presentan riesgos altos de afectación de la salud ya que reciben las incidencias del relleno sanitario  DOÑA JUANA, curtiembres, contaminación del río y en general del sector.
Los tejados se encuentran deteriorados lo cual es un riesgo ya que las tejas se han ido cristalizando y en cualquier momento se rompen y se caen.
El  nivel de ruido es alto, dada las características de la construcción y estar ubicado en un punto influencia y transito.

Como riesgo biológico se percibe la proliferación de moscos y zancudos

Entrada principal compartida, peatonal y carros presenta riegos.

Las escaleras carecen de material antideslizante.
1.6.3.  Concepto de Gestión de la Planta Física y la Infraestructura Escolar.

La amenaza de la cuenca de río TUNJUELO, los represamientos de agua en las canteras, con amenazas de desbordamiento y el problema de averiaciones que ha sufrido la edificación como resultado de un posible hundimiento de la edificación, reclaman unas acciones inmediatas de la SED y le corresponde darle curso al mantenimiento escolar, las dificultades de tener una inadecuada planta física e infraestructura escolar, pueden generar y ahondar algunos problemas de salud a la comunidad estudiantil la formulación del plan de riesgos, la priorización y el direccionamiento adecuado de los recursos, la programación de la ejecución de las obras deben desarrollarse  en esta vigencia. El estado de la planta física y la inexistencia de áreas libres y de recreación de uso común, obliga a la coordinación de los órganos directivos con las dependencias responsables de la Secretaría para superar las dificultades actuales lo mas pronto posible. 
Así mismo, se hace necesario verificar si la institución recibe a la fecha del Cadel y de la Subdirección de Plantas Físicas de la  Secretaría de Educación, la atención prioritaria requerida para la institución para la programación y ejecución de las  obras. 
La inversión realizada en los últimos años, no es tan representativa, no permite la asignación de recursos del fondo para mantenimiento de tal forma que permita resolver los problemas más sensibles que afectan directamente la población estudiantil, la calidad del servicio y de espacio, con ello, los principios de eficiencia, eficacia, economía gratuidad y universalidad en la educación para las instituciones educativas es solo letra muerta.
1.7 EVALUACIÓN SISTEMA DE CONTROL INTERNO SISTEMAS DE INFORMACIÓN. 
El colegio actualmente cuenta con cuatro aulas de informática así:
1.7.1. Aula de  Bilingüismo.

Número de equipos: 15; Estado regular

Características y Uso
Esta destinada a prestar apoyo al desarrollo del ingles dentro del programa denominado bilingüismo, lleva aproximadamente 7 años en servicio, lo cual indica que los equipos en buena parte ya cumplieron su vida útil y a pesar de estar funcionado ya se consideran obsoletos y por lo tanto requieren muy pronto ser renovados.
El programa y dispositivos de comunicación fueron instalados directamente por el ministerio de educación.

El mobiliario en buena parte también se encuentra para reparación o cambio.

Esta aula cuenta con la infraestructura de comunicaciones para el uso de Internet.

1.7.2. Aula de  Informática. 

Número de equipos: 24 estado  regular.
Características y uso.

A finales del año anterior la sala se redujo a 6 equipos de los cuales servían prácticamente cuatro, los demás equipos salieron de uso por obsolescencia o daños irreparables por falta de repuestos o el costo de los mismos, entre el final y comienzo de año el colegio con recursos propios se actualizó en  equipos.

 En esta aula se presta el servicio a los estudiantes, en formación de informática básica de oficina en el área de tecnología, pero debido a la cantidad de cursos y estudiantes no es posible usarla como apoyo a las demás áreas y además no se cuenta a con el software de apoyo para las demás áreas, esta aula cuenta con la infraestructura de comunicaciones para el uso de Internet.

1.7.3. Aula de Comercio.

Número de equipos: 7 Estado: 5 aceptables, 2 regulares
Características y uso
Esta destinada a prestar apoyo al desarrollo del área comercial especialmente lo relacionado con contabilidad, esta aula esta en proceso de implementación, por falta  de recursos no ha sido posible dotarla con el número de equipos necesarios.

1.7.4. Aula de informática de primaria
Número de equipos: 21 Estado: 15 Aceptables,   6 Regulares
Características y uso.
Esta destinada a prestar apoyo al desarrollo de la informática en primaria, se cuenta con muy poco software especializado de apoyo para las demás áreas del conocimiento y desarrollo de otras habilidades 

Por el tiempo de uso de los equipos 7 años aproximadamente ya  llegaron al final de la vida útil y por lo tanto requieren de mayor atención en mantenimiento y un plan de reposición a medida que se le de de baja  a los equipos 

El mobiliario en buena parte también se encuentra para reparación o cambio.

Esta aula cuenta con la infraestructura de comunicaciones para el uso de Internet.
Mantenimiento de Computadores.

El  problema básicamente radica que el mantenimiento lo presta la Secretaria de Educación para tal fin  y el servicio que se ha  tenido de una parte no es oportuno ya que el procedimiento es demasiado lento, pues generalmente pasa por una visita de diagnostico dando como resultado el tipo de arreglo requerido, y a esto le sigue la solicitud de repuestos y luego regresan a realizar la reparación, con la sorpresa que muchas veces el equipo ya tiene otros daños.
1.7.5  Concepto De Gestión Sistemas de Información.

Las salas de sistemas no garantizan plenamente la prestación del servicio educativo, siendo insuficientes para atender la enseñanza de los alumnos de primaria y secundaria en las tres jornadas y por su uso permanente se incrementa el riesgo de fallas y obsolescencia en corto tiempo. Aquí hay que señalar, que la mayoría de los equipos se encuentran desactualizados y regulares ameritando una revisión total de las salas de cómputo.
1.8. EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO REFRIGERIOS. 
El programa de refrigerios reforzados  dentro de la institución , esta siendo ejecutado desde hace  aproximadamente  diez años, a partir de la suspensión del restaurante escolar que cubría almuerzos a bajo costo para estudiantes de la I.E.D. República de México y estudiantes de ésta misma institución.
 Al no continuar con éste apoyo la SED comienza a enviar los refrigerios reforzados  para  los niños de la sección primaria, este suministro lo ha hecho a través de varios proveedores entre los cuales se encuentran AERODELICIAS, ALIMENTOS NUTRÍX, COLANTA, ALIMENTOS  LA CAMPIÑA, U.T. BIENESTAR  y actualmente UNION TEMPORAL ALIANZA.
Las empresas que participan en este proceso como como es  la distribución y manipulación de los alimentos, manifiestan colaboración en el momento de algún reclamo debido a faltantes,  frutas en no condiciones aptas para el consumo (por encontrarse demasiado madura y/o biche), refrigerios devueltos (por haberse explotado el empaque del líquido y/o incompletos), entre otras quejas; reclamos que inmediatamente han sido respondidos a satisfacción e inmediatamente (cambio de fruta, reposición de refrigerios,  complemento de faltantes, entre otros.),  aclarando que esta clase de reclamos se hacen muy esporádicamente, pues las empresas han cumplido 
Con los requerimientos hechos desde Secretaria  de  Salud, SED y/o interventoras según informe presentado por la IED.

El colegio manifiesta que ha recibido capacitación en cuanto hábitos alimentarios, buenas prácticas de manipulación de alimentos, qué hacer frente a brotes de intoxicación, al interior de la institución éstas especificaciones que se han tenido encuentra para transmitirlas a docentes, padres  y estudiante, esta información se ha difundido por medio de carteleras, charlas, reuniones de padres  y/o informativos escritos.

En cuanto al volumen de refrigerio el colegio manifiesta  “Actualmente sé están recibiendo 500 refrigerios en la jornada mañana,  hacen falta aproximadamente 10 para cubrir la totalidad de niños, pero éste faltante casi  que ha diario se suple con  los refrigerios de los niños que no asisten a clase por motivo de incapacidad médica, más que por otras causas; pues  gracias a ésta alternativa nutricional contamos con un porcentaje mínimo,  casi que nulo de deserción escolar, pues los causales de deserción están traducidos mas  en cambio de residencia por problemáticas ajenas a la voluntad de padres Y/O acudientes que por desmotivación”.

Es de resaltar, que éste programa ha beneficiado a los estudiantes en el ámbito nutricional ya que algunos sólo cuentan con éste recurso para suplir sus  necesidades alimentarías de desayuno y medias nueves, dado las precarias condiciones económicas en las que se encuentran sus familias.

Las empresas proveedoras, entregan copia de ciclos de menús, informan por escrito los cambios que  presente el ciclo de menús o de un alimento, a más tardar el mismo día  en el que se presenta el cambio, por tanto el colegio esta también obligado a reportar con mínimo un día de anticipación la cancelación de los refrigerios, ante la interventoria de la Universidad Nacional , el proveedor y la SED.  

1.8.1. La descripción de la logística en el suministro de refrigerios diariamente en ésta institución es de la siguiente manera:
· Los refrigerios se reciben actualmente entre las 7:30 a.m. y las 8:15 a.m., y se almacena en el pasadizo al frente de la oficina de trabajo social sección primaria.
· Un par de estudiantes de cada grado baja con la especificación de número de asistentes a clase entre las   entre las 8:30 a.m.  y  9:00 a.m.

· La encargada del  programa (trabajadora social), reparte en cada canastilla de acuerdo al número de estudiantes los refrigerios y el par de niños traslada la canastilla a su respectiva aula, posteriormente deben bajar la canastilla desocupada, al final de la jornada.
· El refrigerio debe ser consumido dentro del aula y bajo la supervisión del docente. 

1.8.2.  Concepto de Gestión de Refrigerios.

En la auditoria hecha y con el informe presentado por el colegio sobre este componente nutricional encontramos que se están cumpliendo los lineamientos hechos por la Secretaria de Educación sobre estos asuntos y además en la visita de la auditoria se encontró en su recorrido, que se requiere un lugar  adecuado para el consumo de los alimentos de los niños, de tal manera que se posibilite la necesidad de tener nuevamente restaurante escolar, con una idónea dotación, de hecho hay ya una precaria infrestrutura para implementar este proyecto y mejorar o alcanzar la eficiencia en la gestión  en este aspecto.
2. ANEXOS

2.1. HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS.

	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR  $
	REFERENCIACION



	ADMINISTRATIVOS 
	3
	N.A.
	1.2.1., 1.4.1., 1.4.3. 

	FISCALES
	
	
	

	DISCIPLINARIOS
	
	
	

	PENALES
	
	
	


    NA: No aplica
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