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INTRODUCCION

La Contraloría de Bogotá, en desarrollo de su función constitucional y legal, establecida en los artículos 227 y 267 de la Constitución Política, la Ley 42 y el Decreto Ley 1421 de 1993, el Manual de Control Fiscal, los procedimientos de calidad ISO 9001-2000 y en cumplimiento de su Plan de Auditoria Distrital PAD 2003 – 2004, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral – Modalidad Especial a la Contratación suscrita en el segundo semestre de 2003, a los Convenios con ejecución o ejecutados en la vigencia 2003, a los Contratos que incluyan Bienes en Poder de Terceros, Convenios de Comodato y Donación, celebrados por el Fondo de Desarrollo Local de Ciudad Bolívar (FDLCB).

Las diferentes modalidades de contratación se analizaron con el fin de determinar que la contratación celebrada por el Fondo de Desarrollo Local de Ciudad Bolívar y las Unidades Ejecutivas de Localidades (UEL), se ajusta a la Ley 80 de 1993, los Decretos Reglamentarios y demás normas concordantes. Asimismo, de verificar el cumplimiento de la Resolución 001 de 2001: “Manual de Procedimientos Administrativos y Contables para el Manejo de los Bienes en los Entes Públicos del Distrito Capital”, en lo relacionado con los Bienes Entregados a Terceros.

La Auditoría incluyó las diferentes etapas del Proceso Contractual, la Ejecución de los Contratos, sus Registros Presupuestales, el Análisis del Control Interno de los Proyectos y la Evaluación de Gestión y Resultados. Los componentes de Integralidad Contractual, fueron seleccionados y concertados con las diferentes instancias del Proceso Auditor y responden al análisis de la importancia y riesgos asociados a las actividades ejecutadas de acuerdo con los Planes Operativos y de Gestión en la Localidad de Ciudad Bolívar.
Igualmente, la línea que audita la contratación del segundo semestre de 2003 se realiza en desarrollo del derecho de petición formulado ante este organismo de control, por el Dr. Juan Manuel Ospina, Secretario de Gobierno de la Alcaldía Mayor de Bogotá.

Las respuestas dadas por la entidad fueron analizadas, evaluadas e incluidas en el informe, cuando se consideraron pertinentes.

Dada la importancia estratégica que el Fondo tiene para el sector y la ciudad, la Contraloría de Bogotá espera que este informe contribuya a su mejoramiento continuo y con ello, a una eficiente administración de los recursos públicos, lo cual redundará en el mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos.
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