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CORNELIA MARIA NISPERUZA FLÓREZ
Alcaldesa Fondo Desarrollo Local Antonio Nariño (e)
Ciudad.

Respetada Doctora
La Contraloría de Bogotá, con fundamento en los artículos 267 y 272 de la Constitución Política y el Decreto 1421 de 1993, practicó Auditoria Gubernamental con Enfoque Integral Modalidad Especial a la contratación suscrita por las UEL’s y el FDL  con recursos del   Fondo de Desarrollo Local de Antonio Nariño, a través de la evaluación de los principios de economía, eficiencia, eficacia y equidad con que administró los recursos puestos a su disposición y los resultados de su gestión en aplicación de las normas de contratación administrativa dispuestas en la Ley 80 de 1993 y sus decretos reglamentarios.

Es responsabilidad de la administración el contenido de la información suministrada y analizada por la Contraloría de Bogotá. La responsabilidad de este ente de control fiscal, consiste en producir un informe integral que contenga el concepto sobre la Gestión adelantada por la administración de la entidad, que incluya pronunciamientos sobre el acatamiento de las disposiciones legales y la calidad y eficiencia del Sistema de Control Interno del área evaluada.

El informe contiene aspectos administrativos, financieros y legales que una vez detectados como deficiencia por el equipo de auditoria, serán corregidos por la administración, lo cual contribuye al mejoramiento continuo de la organización y por consiguiente a la eficiente y efectiva producción y/o prestación de bienes y/o servicios en beneficio de la ciudadanía, fin último del control.

La evaluación se llevó a cabo de acuerdo con las normas de Auditoria Gubernamentales compatibles con las de General Aceptación, así como las políticas y procedimientos de auditoria establecidos por la Contraloría de Bogotá; por lo tanto, requirió acorde con ellas, de planeación y ejecución del trabajo, de manera que el examen proporcione una base razonable para fundamentar los conceptos y la opinión expresada en el informe integral. El control incluyó el examen, sobre la base de pruebas selectivas, de las evidencias y documentos que soportan la gestión contractual del Fondo de Desarrollo Local de La Candelaria y el cumplimiento de las disposiciones legales, así como la adecuada implementación y funcionamiento del Sistema de Control Interno.

1. CONCEPTO SOBRE GESTIÓN Y RESULTADOS.
De acuerdo con la auditoria Gubernamental con enfoque integral modalidad especial al proceso contractual suscrito por el FDL Antonio Nariño  y  Unidades Ejecutivas Locales del DABS, IDRD, SALUD, GOBIERNO y IDCT, durante la vigencia 2005 se pudo establecer que este no se encaminó al cumplimiento de los objetivos misionales del Plan de Desarrollo Local, observándose que no se tuvieron en cuenta las verdaderas necesidades de la Localidad y el diagnostico adelantado en cada uno de los proyectos viabilizados, por lo tanto no se logró el impacto  de la contratación suscrita .
Se detectaron debilidades en el sistema de control interno del proceso contractual en cada una de las UEL visitadas donde se establece que este no se tiene en cuenta como instrumento de gestión que garantice de forma razonable el logro de las metas y objetivos de las entidades auditadas.

En la Unidad Ejecutiva Local del Instituto Distrital  de Cultura y Turismo, se encontraron falencias en la priorización de los contratos suscritos, lo que no permitió que el producto de la ejecución de los mismos sirviera de insumo para el logro de los objetivos propuestos en los proyectos locales de cultura.

Adicionalmente se encontraron cambios en las obligaciones contractuales sin el aval de la UEL, el FDLAN y el contratista de manera coordinada al detectarse la entrega de recursos de los contratos a terceros  sin establecerse su destinación final. Situación encontrada en el contrato UEL IDCT 1501010005  Día de Los Niños Asociación Folklórica  PCK.
En la UEL del Departamento Administrativo de Bienestar Social, se detectaron insuficientes controles en la administración de  los riesgos relacionados con  el manejo de la documentación contractual y fallas en la de articulación e interrelación en el esquema organizacional, específicamente entre la UEL y la Gerencia de Contratación del DABS.
En cuanto a los sistemas de información, la UEL DABS carece de controles tanto de forma manual como sistematizada 

El control interno del proceso contractual del Fondo de Desarrollo Local Antonio Nariño; se puede establecer que es deficiente, puesto que existen insuficientes  procesos participativos que permitan identificar y sensibilizar los principios y valores de la entidad y se desconocen por la alta dirección la existencia de  ellos. Igualmente no se evidenció compromiso ni respaldo de la Alta dirección para el desarrollo del control interno, se maneja una incipiente cultura del autocontrol y se establecen canales informales de comunicación. 
El Fondo de Desarrollo Local, a pesar de tener un mapa de riesgos, éste no ha sido operacionalizado, detectándose riesgos en cuanto a la  presentación de la información requerida y suministrada a  este ente de control, como es el caso de la relación de contratación suscrita por las UEL, la  cual carecía de confiabilidad y se hizo necesario recurrir a  oficiar a cada una de ellas para establecer  su veracidad, encontrándose una serie de inconsistencias que generaron modificar la misma muestra contractual para el desarrollo de esta auditoria.
Se estableció adicionalmente que se desconoce  por parte de la alta dirección del Fondo las competencias de los Organismos de Control, generando en sus respuestas controversias ante los diferentes requerimientos de información en ejercicio del control fiscal, entrabando con ello el proceso auditor.
Se desconoce el  accionar del Decreto 854 de 2001 frente a la supervisión contractual, situación que se observa en los diferentes contratos revisados entre ellos Día de los Niños ,Encuentros Culturales y Barriales, IX festival de la Cultura, entre otros. Así mismo se detectaron inconsistencias en la viabilización de los proyectos suscritos para el cumplimiento de los objetivos misionales  del plan de desarrollo local,  tal y como se evidenció en las Fichas Estadísticas Básicas de Inversión  EBI enviadas a cada una de las UEL, en particular la de Secretaria de Gobierno relacionadas con el contrato Fundación para La Construcción Desarrollo y Protección Social CONSTRUIR y el de la UEL IDRD Deporte Blanco (convenio Nº 058), que después de viabilizado y estar en ejecución se deben realizar correcciones y ajustes contractuales mucho tiempo después de contratado, para que cumplan con las necesidades expuestas por la comunidad.
Los hallazgos presentados en los párrafos anteriores, permiten conceptuar que la gestión adelantada por la administración de la entidad, no se acatan las dispocisiones que regulan los hechos y operaciones contractuales, no han implementado un Sistema de Control interno que le ofrezca garantía en el manejo de los recursos; lo cual ha incidido para que en la adquisición y uso de los recursos no se manejan criterios de economía, eficiencia y equidad. Así mismo no se cumplió con los objetivos propuestos desde la propia viabilización de los proyectos y  el seguimiento contractual, puesto que no cumple con el fin proyectado en los Planes de Desarrollo Distrital y Local, además, el inadecuado manejo de los recursos en la actividad contractual por parte de la administración local se ha vuelto una constante, lo que pone en evidencia el incumplimiento de los objetivos misionales, muestra de ello la quejas por parte de la ciudadanía que reclaman  para que sean atendidas sus necesidades y se emitan controles sobre los contratos suscritos con los recursos del FDL lo que ha conducido a que no se mejore la calidad, ni el nivel de vida de los asociados de la Localidad Antonio Nariño.
Consolidación de Hallazgos

En desarrollo de la presente Auditoria en el FDLAN tal como se refleja en el anexo No. 1 Cuadro de Hallazgos Detectados y Comunicados, se evidenciaron 8 hallazgos de carácter administrativo, 
Bogotá D.C. Noviembre  de 2006

NÉSTOR ENRIQUE RODRÍGUEZ BLANCO

Director Técnico Sector Desarrollo Local  y Participación Ciudadana.

2. RESULTADOS DE LA AUDITORIA

2.1. Seguimiento al Plan de Mejoramiento vigencia 2004

Efectuado el seguimiento al Plan de Mejoramiento suscrito producto de la auditoria regular a la vigencia 2004 practicada al Fondo de Desarrollo Local Antonio Nariño
(Ver Anexo No. 2), se obtuvo un rango de 1.25 que equivale a un cumplimiento parcial (entre 1 y 1.7) y que representa un porcentaje de avance del 62.5%. Hay necesidad de anotar la dificultad del seguimiento, a pesar que el sujeto de control ha cumplido con las actividades comprometidas, estas no han sido efectivas, al no garantizar que no se volvieran a presentar las inconsistencias planteadas en los hallazgos evaluados, lo cual significa que las acciones formuladas no se erradicaron.
Por lo anterior es necesario que los futuros Planes de Mejoramiento, estén encaminados a subsanar de manera definitiva y dentro de la vigencia las causas que originan los hallazgos formulados por la Contraloría de Bogotá.

2.2. Evaluación a la Gestión del Componente Contractual.
Para la Evaluación contractual se tomaron los contratos suscritos con las UEL de Cultura y Turismo, DABS, Gobierno, Salud, IDRD así como los suscritos  y ejecutados por el FDL Antonio Nariño durante la Vigencia 2005.
Mediante  los Decretos 022 del 8 de Enero del 1998,176 del 10 de Febrero de 1998 y 854 del 2 de Noviembre del 2001, se delegó en los Secretarios de Despacho, Directores de Departamentos Administrativos y de Establecimientos Públicos, la facultad para  contratar, ordenar los gastos y pagos con cargo al presupuesto de los FDLAN, en los programas, subprogramas y proyectos del Plan de Desarrollo Local. (Art. 35, Decreto 854 del 2001).

HALLAZGOS FONDO DE DESARROLLO LOCAL ANTONIO NARIÑO
Se detectaron inconsistencias relacionadas con el proceso contractual, específicamente en la supervisión de los contratos ejecutados con recursos del FDLAN y las UEL tal y como a continuación se relaciona:

2.2.1 En el contrato UEL IDCT Nº 15-0089-00-05 IX Festival de La Cultura, en cuanto a la ejecución del contrato en referencia se observó que no existe un seguimiento efectivo por parte de la supervisión, al establecerse cambios en los ítems contractuales, o modificaciones de las cláusulas contractuales sin que se encuentre documento alguno con el aval por parte de la interventoria, de la Alcaldía local y de la UEL, tal y como lo establece el procedimiento. Así mismo  no se presentó solicitud debidamente justificada de la interventoria para efectuar modificaciones contractuales, como es el caso de los  cambios de las actividades y de los cronogramas aprobados situación que generó el cruce de eventos con el contrato de Encuentros Culturales Barriales en los mismos espacios.

Lo mencionado anteriormente se confirma cuando se  traslada la actividad de la Feria de la Cultura Artesanal y Gastronomía que formaba parte de la Feria de Integración ciudadana,  para ser realizada con la actividad  denominada Festival del Abuelo. Con lo anteriormente descrito se incurre en incumplimiento del principio de responsabilidad establecido en articulo 26 numeral 3 de la ley 80/93, al no haberse garantizado las evaluaciones necesarias previas al proceso contractual, lo que originó  que no cumpliera con la cobertura real propuesta en el proyecto, se incumple adicionalmente con el  Decreto 854 de 2001, en la medida que la Alcaldía Local, no ejerce las funciones inherentes como gerente general de los proyectos tal y como se estableció en la mesa de trabajo del informe preliminar. Por lo tanto este hallazgo se mantiene 
 (anexo Nº 3.3  en 15 folios y Nº 3.4  en 14 folios)
2.2.2. La falta de supervisión también se evidencia en el contrato UEL IDCT 1501010005  Día de Los Niños Asociación Folklórica  PCK, cuantía $37.294.500, Plazo de Ejecución: 2 meses, contados a partir de la firma del acta de iniciación cuyo objeto: es desarrollar el componente Día de Los Niños en la Localidad Antonio Nariño al detectarse cambio de un rubro del presupuesto del contrato destinado a alquiler de juegos inflables a razón de $200.000 pesos para cada uno de los quince barrios que conforman la localidad Antonio Nariño que representa para un total de $3.000.000 apropiados para este rubro, los cuales fueron destinados sin  contar con la aprobación de las partes que suscribieron el contrato (UEL IDCT; FDLAN y Contratista) para ser entregados a cada una de las Juntas de Acción Comunal para la compra de premios.

Al revisar los documentos se detecto que el dinero de este rubro se entregó  a las JAC sin que previamente se hubiera aprobado la modificación del contrato y menos aún se hubiera firmado otrosí modificatorio del contrato o mediante el aval y la concertación de las partes que lo suscribieron. Adicional a ello las JAC no certifican ni demuestran el uso dado a estos recursos.

En la respuesta dada por el FDLAN a la observación  se menciona  que mediante acta del 28 de abril de 2006, se concertó la destinación de los recursos de los inflables; pero en la mencionada acta no se establece de manera clara como se aplicarán estos recursos y cual es el seguimiento que se efectuara a los mismos, razón por la cual los recursos se entregaron sin haberse previamente establecido su destinación.

La Alcaldesa Local incumple el procedimiento contractual, al permitir el cambio de un ítem de las obligaciones del contratista sin contar con todas las aprobaciones pertinentes tanto de la  entidad contratante, como de la UEL y del FDLAN. Se incumple lo establecido en el Decreto 854 de 2001 capitulo 4º Articulo 27 de 2006 y con el Capitulo Segundo Articulo 34 numerales 1,2 y 4.

2.2.3. Priorización contractual: Se observa que no existe priorización de los contratos ni el orden en que deban desarrollarse  lo cual debe estar determinada al inicio de cada vigencia presupuestal así como los tiempos de ejecución previstos y la fecha en la cual se pretende dar inicio a la selección de contratista, tal y como lo establece La Directiva 008 de  2001 de Diciembre 14 De 2001  de la Alcaldía Mayor  en su articulo 1.3. Esta deficiencia se demuestra  al no  existir un orden cronológico de suscripción y por supuesto de ejecución de acuerdo con el objeto contractual de ejecución de cada uno de los siguientes contratos:

Escuelas de Formación Artística cuyo objeto ”desarrollar la escuela de formación  artística para crear escenarios  y procesos formativos dirigida a niños, jóvenes y adultos  mayores de la localidad Antonio Nariño”, plazo; siete (7) meses, suscrito el 29 de diciembre de 2005. El producto de una la ejecución oportuna del mismo debió ser insumo para el contrato denominado; Encuentros Culturales y Barriales cuyo Objeto es “Desarrollar los encuentros culturales Barriales para fomentar la creación artística local de los artistas aficionados y en formación “ suscrito el 16 de diciembre de 2005 cuyo plazo era de  tres meses. Una vez culminado este contrato el producto de su ejecución y buen desarrollo formaba parte del insumo del contrato denominado; IX festival de la Cultura, suscrito con el objeto de desarrollar el subproyecto IX  FESTIVAL DE CULTURA con el fin de potenciar el conocimiento y la participación y la integración del sector artístico  y cultural de la localidad generando propuestas colectivas que promuevan la sana convivencia de sus habitantes” Suscrito 28 de diciembre de 2005. 

Hallazgo que se trasladará a la Secretaria de Gobierno para que sea incluido en Plan de Mejoramiento por ser de injerencia exclusiva de esta entidad, de acuerdo con lo manifestado en mesa de trabajo de noviembre 14 de 2006 y respuesta dada por la UEL IDCT, donde argumentan: “ la planeacion y ejecución  de los recursos de inversión local inician en la localidad producto de un proceso participativo dado en los encuentros ciudadanos donde se priorizan los diferentes proyectos y las alcaldías locales a través de las oficinas de Planeacion los enmarcan en la metodología 019 dada por el Departamento de Planeacion Distrital. y solo a partir de la remisión  de tales proyectos que realiza la alcaldía local las UEL inician  el proceso de aval y contratación. Por esta razón debido al atraso de la ejecución de los recursos locales de por lo menos un semestre dentro de la vigencia fiscal que se viene presentando en los últimos años sin que las instancias de planeacion y gestión distrital logren reversar esta situación  los proyectos locales se radican con posterioridad al segundo o tercer bimestre los proyectos a las Uel generando demoras en la contratación y en la ejecución dentro e la misma vigencia.

En respuesta dada  la UEL IDCT manifiesta que “los  proyectos presentados por el FDL presentan deficiencias en cuanto a los  componentes técnicos y económicos lo que genera, en la mayoriíta de los casos, necesidad de realizar ajustes lo que implica mayores demoras en su contratación, no obstante brindarse un acompañamiento técnico por parte de los equipos de la UEL, circunstancias que pos supuesto inciden en que los contratos y su ejecución no se den en los tiempos previstos” Argumentos que consolidan el hallazgo de la carencia de controles y la deficiente supervisión del FDLAN al hacer entrega de los proyectos a las UEL 
2.2.4. Convenio de Asociación UEL IDRD Nº 058 de 2005 – Fundación Universitaria del Área Andina.

Revisado el contrato se observó que la alcaldía local Antonio Nariño, mediante oficio de junio 08 de 2005, radicó en la UEL IDRD con el numero 10203 de 05 de 2005 en 19 folios, el proyecto “Realización de Programas y eventos recreodeportivos componente. deporte blanco adulto mayor”
Según la ficha EBI presentada por la Alcaldía, esta iniciativa se presenta por la reunión de trabajo de fecha mayo 22 de 2005, en la que se pudo establecer que el proyecto incluía adulto mayor y discapacitados, sin embargo al analizar los documentos que soportan el proyecto enviado por el FDLAN se encuentra lo siguiente:  

El  problema o necesidad que se argumenta, es que en la localidad Antonio Nariño no se han generado para el adulto mayor las oportunidades de esparcimiento, recreación, espacios de convivencia, a pesar que últimamente se ha venido pensando en esta población, por lo tanto el  objetivo es brindar a los hombres y mujeres mayores de 60 años espacios para desarrollar actividades recreativas deportivas, lúdicas, ecológicas y ambientales que mejoren su calidad de vida, su bienestar, su salud y su relación social. Cuya meta es atender a 500 personas adultos. 

Al revisar el cuerpo del documento se detecta que en éste, no se aprecia en ninguna de sus obligaciones o actividades a desarrollar, la inclusión los discapacitados que se habían, circunscrito en los acuerdos ciudadanos. De igual manera lo que se advierte es que el documento entregado por el FDLAN a la UEL carece de los respectivos controles donde se repiten las actividades a realizar  y estas a su vez se encuentran mal definidas y  numeradas, ya que van los literales y numerales del documento de manera repetitiva y en desorden no hay secuencia numérica en el documento. Transgreden lo contemplado en la Ley 87 de 1993  del Sistema de Control Interno en el Articulo 2° Objetivos del Sistema de control interno literal d), y el Articulo 3° de la misma Ley “Características del control interno” literal e).

Así mismo se  puede establecer que el FDL Antonio Nariño, incumple con lo normado en la ley 152 de 1994 particularmente con el principio de Participación, ya que no se  hacen efectivos los procedimientos de participación ciudadana previstos en la ley para la viabilización de los proyectos, así mismo se transgrede con el Acuerdo 13 de 2000, y con el Decreto  739 de 1998, por el cual se fijan los procedimientos para la elaboración, aprobación, ejecución y seguimiento de los Planes de Desarrollo Local, y se establecen mecanismos y espacios permanentes para la participación de la ciudadanía en los procesos económicos, sociales, culturales y políticos de la vida local.

En conclusión el proyecto aprobado no cumplió las expectativas y necesidades propuestas por la comunidad del FDL Antonio Nariño por cuanto lo  solicitado era incluir en el proyecto a los discapacitados de la localidad.

Este hallazgo se mantiene máxime que el contrato a fecha 26 de septiembre  según respuesta dada por el Coordinador Administrativo de la Alcaldía local Antonio Nariño, no se ha ejecutado pese a tener acta de inicio de febrero 1 de 2006, por cuanto el contratista esta a la espera de una modificación al presupuesto del proyecto presentado con errores en los valores de inversión hallazgo planteado para la UEL IDRD
UEL INSTITUTO DE CULTURA Y TURISMO.

2.2.5. CONTRATO UEL IDCT Nº 15-0089-00-05 IX FESTIVAL DE LA CULTURA

Proyecto 2424, Plazo estimado de ejecución 3 meses, Valor $68.853.804, Contratista FUNDACION CULTURAL TEATRAZOS

OBJETO DEL CONTRATO: Desarrollar el subproyecto IX Festival de Cultura, con el fin de potenciar el conocimiento, la participación y la integración del sector artístico y cultural de la localidad, generando propuestas colectivas que promuevan la sana convivencia de sus habitantes y mejoren su calidad de vida.

Se evidencia falta de planeacion por parte del FDL y de la UEL en la  ejecución de los contratos, al establecerse realización de manera simultánea de dos proyectos como son IX Festival de la Cultura y el proyecto Encuentros culturales y barriales al desarrollarse en ellos actividades similares, generando problemas de convocatorias y de cobertura, así como desinformación ciudadana, situación que se consolida en el siguiente cuadro y de acuerdo con lo establecido en la  mesa de trabajo del 14 de noviembre de 2006. Hallazgo que se mantiene al aportar los documentos soportes donde se confirma que en las convocatorias de los dos proyectos se inscriben las mismas personas de manera simultanea  para participar en actividades iguales, pese al argumento dado por la UEL de cultura donde indica que eso no es posible puesto que un proyecto se dirigía a  semiprofesionales y profesionales de la localidad, refiriéndose a IX Festival de la Cultura y el otro proyecto Encuentros culturales y Barriales  estaba dirigido a principiantes, entonces como se explica la inscripción de las mismas personas en  proyectos diferentes, pero en las mismas actividades.

CUADRO Nº 1

COBERTURA CONTRATOS UEL IDCT Y FDLAN

	CONTRATO Nº
	ACTIVIDAD
	NOMBRE DEL INSCRITO
	OBSERVACION

	15-0089-005 IX FESTIVAL DE LA CULTURA
	AREA PLASTICAS


	LORENA  HINCAPIE
	Se encontró también inscrita en el contrato Encuentros Culturales y Barriales para la misma área dos veces


	15-0089-005 IX FESTIVAL DE LA CULTURA
	AREA DE TEATRO
	HERNANDO CARDONA
	Se encontró también inscrito en el contrato Encuentros Culturales y Barriales


	15-0089-005 IX FESTIVAL DE LA CULTURA
	AREA DANZA
	GRUPO AÑOS DORADOS SOMOS COLOMBIA: Hilda Herreño Victoria Reyes
	Se encontró también inscrito en el contrato Encuentros Culturales y Barriales


	15-0089-005 IX FESTIVAL DE LA CULTURA
	AREA DANZA
	Daniel Sebastián Lara
	Se encontró también inscrito en el contrato Encuentros Culturales y Barriales


	15-0089-005 IX FESTIVAL DE LA CULTURA
	AREA DANZA
	Eutimio Melo
	Se encontró también inscrito en el contrato Encuentros Culturales y Barriales
 para el área de Música.

	15-0089-005 IX FESTIVAL DE LA CULTURA
	AREA DE MUSICA
	Milton Caro Moreno
	Se encontró también inscrito en el contrato Encuentros Culturales y Barriales
 para el área de Música.


Fuente: Documentos encontrados en las carpetas aportadas por la UEL IDCT.
Así mismo se detectó que en los documentos presentados en la pagina WEB de Contratación a la Vista, estos contenían errores que inducían a confundir a los posibles proponentes como pudo ser el caso de Adriana Maria Cano Morales cuya evaluación técnica arroja como resultado que “El presupuesto de la propuesta supera el oficial por tal razón es rechazada de acuerdo con el ítem 30.4 de los términos de referencia” al establecerse que aparece en dicho documento repetición de actividades en los numerales 28.19 “Realizar una ultima reunión de evaluación debe contar con la participación de los participantes, grupo organizador(…) y en ese mismo documento encontrado en la carpeta se detecta nuevamente ítem 28.19 “Cumplir con las normas sobre prestación de los espectáculos públicos de acuerdo con las directrices expedida por la Dirección de Apoyo a Localidades(…)”

En el numeral 29 de ese mismo documento, el cual reposa en la carpeta entregada por la UEL al auditor, se expresa “Forma de pago: El FONDO pagará. $75.457.584.” mientras que en documento que aparece en la carpeta de fecha de revisado 27-10-2005 el Fondo de desarrollo local indica que  de acuerdo a disponibilidad presupuestal Nº 261 el valor asignado es de  $68.853.804.

En el numeral 28.18 publicado igualmente en la página WEB se registraron errores  relacionados con la destinación del proyecto puesto que se refiere a la Localidad de Kennedy y no a la de Antonio Nariño, a pesar de la respuesta dada por la UEl donde indican que no  encontraron el citado error, el equipo auditor cuenta con los documentos soportes entregados por la  UEL IDCT que demuestran que la observación persiste.

Estos errores en el momento de la presentación de los documentos por parte de los proponentes vician la transparencia y la confiabilidad de la información lo0 cual contrarresta la claridad en los términos de referencia. Transgreden lo contemplado en la Ley 87 de 1993  del Sistema de Control Interno en el Articulo 2° Objetivos del Sistema de control interno  literal e)
2.2.6 Contrato  UEL IDCT 1501010005  Día de los niños asociación folklórica PCK, cuantía $37.294.500, plazo de ejecución: 2 meses, contados a partir de a firma del acta de iniciación, objeto: Desarrollar el componente día de los Niños en la Localidad Antonio Nariño”

De acuerdo con lo establecido en el presupuesto aprobado por la OAEL-IDCT  y que forma parte integral del contrato se establece que en el rubro denominado Logística y Producción existe un ítem  llamado alquiler de inflable con cantidades de 15 es decir por cada barrio de la localidad a razón de $200.000 pesos cada uno para un total de ese ítem de $3.000.000 contenido en el numeral 2.11 “El contratista deberá proveer 1 Multi - juego inflable por cada evento programado, como parte de las atracciones infantiles, así como un sonido de 1000 vatios –para eventos en salones cerrados- (2 cabinas de sonido de 500 vatios cada uno, dos retorno de 500 vatios cada uno, amplificadores, ecualizador estéreo, cámara de efectos, deck pasacintas, unidad para lectura de todo tipo de CD’s, consola, micrófonos profesionales necesarios para cada evento, trípode, párales, cables, acometidas de corriente etc.). Los eventos se realizarán en espacios cerrados, en lo posible en los salones comunales de cada barrio, y contarán con un baño portátil suministrado por el contratista”

Teniendo en cuenta lo anterior se estableció el incumplimiento de los requisitos contractuales, cuando el contratista avalado por la interventora del contrato, cambio este rubro sin contar que la suscripción del contrato se lleva a cabo entre la Directora del IDCT, en calidad de representante del Fondo de Desarrollo Local de Antonio Nariño y la alcaldesa de Antonio Nariño como Gerente General del proyecto.
En la respuesta dada por la UEL IDCT, manifiestan que los cambios contractuales se deben hacer previa solicitud del contratista, visto bueno del interventor y concepto técnico de la UEL. No se entiende como se permitió la entrega de recursos del estado a terceros sin establecer y corroborar la destinaciòn de los mismos y sin el respectivo aval por parte de la Alcaldía local.
Este cambio no autorizado del contrato incumple con el Parágrafo de la Cláusula Primera del contrato en cuanto a la interpretación del mismo; puesto que se incumple de manera explicita  al hacer la entrega de dinero, destinado para otra actividad, a las Juntas de Acción Comunal de los diferentes barrios de la localidad para compra de premios que no están contemplados en los términos de referencia ni en las obligaciones del contratista. 
Con los anteriores hechos además se puede determinar que conjuntamente el FDLAN  y la UEL IDCT no realizaron  de manera eficiente actividades económicas, jurídicas y tecnológicas, tendientes cumplir con el  manejo apropiado de  los recursos o fondos públicos, para cumplir los fines esenciales del Estado, con sujeción a los principios de legalidad, eficiencia, economía, eficacia, equidad, imparcialidad, moralidad, transparencia.
UEL DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE BIENESTAR SOCIAL DABS
 

2.2.7. En la UEL del Departamento Administrativo de Bienestar Social, se detectaron insuficientes controles en la administración de  los riesgos relacionados con  el manejo de la documentación contractual así mismo se evidenciaron fallas en la articulación e interrelación en el esquema organizacional, específicamente entre la UEL y la Gerencia de Contratación del DABS, pues no se conoce la delimitación precisa de los niveles de responsabilidad y existe desconocimiento de los procesos y procedimientos que se adelantan con relación a la misma reglamentación emitida por el DABS mediante Resolución 1296 de 30 de septiembre de 2005, sobre las funciones asignadas a las diferentes Gerencias que conforman la Entidad.

En cuanto al  talento humano de la UEL, los funcionarios asignados para el suministro de la Información a este ente de control no demostraron el suficiente conocimiento sobre el manejo de documentación contractual y del archivo documental del mismo. 

En cuanto a los sistemas de información la UEL DABS carece, de controles tanto de forma manual como sistematizada al no poseer conocimiento sobre la ubicación exacta de cada uno de los documentos contentivos de los contratos solicitados por este ente de control. La información relacionada con los contratos se encontró totalmente dispersa y segregada sin existir controles para  el manejo de la misma, incumpliendo de esta manera lo normado en la ley 87 de 1993 artículo 4º.

Convenio Interadministrativo 1702 del 15 de noviembre de 2005. PROYECTO 7217”Atención para el Bienestar de as personas mayores en pobreza en Bogota D.C

Objeto “Establecer Mecanismos de Concertación aunar Esfuerzos Y destinar recursos para ejecutar el proyecto Local Nº 2434 “ apoyo Socioeconómico a la población Adulto Mayor Para Mejorar las condiciones de Vida de Adultos Mayores en alto riesgo de La Localidad Antonio Nariño.”

Se observa que el convenio  tiene su origen con el convenio ínter administrativo N° 001 de 2004 del FDL Antonio Nariño por cuantía $233.280.000 a razón de $80.000 pesos para atender a 243 adultos mayores de 60 años para una cantidad de 2916 subsidios que equivalen a uno por mes. (12 totales) el cual fue suscrito el 30 de diciembre 2004, esto quiere decir que tenia un cubrimiento para toda la vigencia del 2005, siempre y cuando iniciara estrictamente en enero de 2005, pero el acta de inicio del contrato se firma  el cuatro de marzo de 2005 es decir 2 meses después afectando a los beneficiarios quienes contaban con el apoyo económico.

Se transgrede con lo establecido en el Acuerdo 119 de 2004 en cuanto al Artículo 3º. Principios numeral 1. Solidaridad con el compromiso del Estado y de la sociedad para superar la adversidad, privilegiando a las personas que se encuentran en situación de pobreza y vulnerabilidad.

En la cláusula Tercera se  menciona “VALOR DEL SUBSIDIO “cada uno de los beneficiarios recibirá mensualmente la suma de $80.000. lo que no se cumplió y no se observo en la carpeta ningún documento firmado por las partes que estableciera modificación alguna. La situación generó que el beneficio propuesto no fuera oportuno a la comunidad del adulto mayor, en concordancia con el objetivo del proyecto el cual es que se cubran algunas de las necesidades prioritarias con el objeto de reducir los índices de necesidades básicas insatisfechas en esta población 

Al revisar las órdenes de pago efectuadas por la UEL DABS para cumplir con la cláusula tercera del convenio interadministrativo Nº 1 se pudo observar lo siguiente: Los pagos se realizaron de manera bimensual, es decir no se cumplió con lo pactado contractualmente, adicionalmente los pagos se iniciaron hasta Julio del 2005 quiere decir que pasaron 6 meses sin que la población “beneficiada” recibiera un solo pago, es decir no se cumple el objetivo social del Plan de Desarrollo "Bogotá sin Indiferencia. Un compromiso Social Contra la Pobreza y la Exclusión" Acuerdo 119 de 2004 en su ARTÍCULO 3º. Principios 1. Solidaridad.

De igual manera se observó que los pagos efectuados se hicieron con total extemporaneidad colocando a los adultos mayores en un grado de mayor vulnerabilidad.

CUADRO Nº 2
PAGOS EFECTUADOS AL CONVENIO INTERADMINISTRATIVO 001/2004

	ORDEN N°
	FECHA DE  ORDEN
	MESES PAGADOS
	FECHA DE PAGO

	208 
	Junio 13 de 2005
	Mayo- Junio
	07/07/05

	288
	Agto 17 de 2005
	Julio- Agosto
	03/09/05

	324
	Sep 22 de 2005 
	Sep- Octubre
	01/10/05

	396
	Nov 21 de 2005
	Nov – Diciembre
	07/12/05

	70
	Marzo 8 de 2006
	Enero- Febrero
	25/06/06

	210
	Junio 13 de 2006
	Marzo- Abril
	01/07/06


    Fuente:: Documentos aportados por el DABS en Septiembre de 2006

Como se puede observar en el cuadro Número 2 .los pagos se realizaron todos de manera extemporánea y el contrato que tenía un plazo de 12 meses a partir del acta de iniciación que fue suscrita en Marzo de 2005. Así las cosas y con  la modificación realizada el 20 de febrero de 2006 sin haberse firmado acta de inicio, se prorrogó el contrato dos meses más es decir hasta mayo de 2006, pero se observa que el último pago se realiza hasta Julio de 2006 contraviniendo el articulo 4 de la Ley 80/93 de los Derechos y Deberes de las entidades estatales Numeral 1°.

Convenio 491. DABS  y  CITIBANK
Mecanismo  utilizado para el pago de subsidio entregado a personas mayores vinculadas al proyecto de inversión del Departamento Administrativo de Bienestar social DABS y los FDL, que consiste en una tarjeta de pagos recargable y que se maneja mediante el Reglamento Operativo que forma parte integral del convenio 

Revisado este reglamento se observa que los involucrados en este proceso no tuvieron en cuenta las características de las personas a las cuales les estaba dirigido el mecanismo adoptado, puesto que son personas mayores de 60 años, muchos carecen de educación, o están en un alto grado de analfabetismo, tienen problemas de salud como falta de visión entre otras, así mismo se les dificulta acceder a tecnologías incipientes, como un teléfono digital o un televisor etc. Entonces no se entiende como no se realizaron estudios donde se presentaran otros mecanismos que generaran tantas perdidas e impedimentos para el retiro del dinero del subsidio.

Se establece en el Reglamento Operativo que se le entregara al adulto mayor que tiene alguna de las características antes mencionadas; las tarjetas recargables, el sobre con el NIT en un (sobreflex)) y un folleto de instrucciones para el manejo de las tarjetas. Es decir no se tiene en cuenta  el acuerdo 119 de 2004 Plan de Desarrollo Bogotá sin indiferencia Articulo 3 Principios numeral 3. Diversidad, en cuanto a reconocer y reasignar valor a las diferencias étnicas de géneros, generacionales y culturales. Se observa que además de la extemporaneidad provocada por la falta de gestión por parte del DABS frente a los pagos, se ve agravada con el convenio puesto que en el numeral 4 del Reglamento Operativo  Fechas de Abonos de los Subsidios, se indica que el abono del subsidio solo estará disponible el día 25 de cada mes.

Además de los inconvenientes anteriores y que el subsidio a entregar a los adultos mayores es tan solo de $80.000 pesos se observa que el Numeral 6 de este reglamento acuerda  el procedimiento  denominado Manejo y Retiro del Subsidio donde el sector Financiero en este caso CITIBANK deduce $4.000. pesos de cada beneficiario, adicionalmente expone que solo tendrán derecho a un retiro sin costo alguno, después de un retiro tendrá costo financiero. En conclusión que le queda al “adulto Mayor de 60 años con necesidades básicas insatisfechas, o en estado de miseria la cual es victima frecuente de abandono afectivo “. No se cumple en este caso con el articulo 3 de la Ley 80 de 1993 De los fines de la contratación estatal, así como se trasgredí lo normado en el Acuerdo 119 de 2004 Plan de Desarrollo Bogotá sin indiferencia ARTÍCULO 4º. Políticas Generales del Plan de Desarrollo 3 “Intervención para la equidad” donde el  gobierno intervendrá para garantizar la redistribución de los beneficios económicos y enfrentar en forma integral la pobreza, la exclusión y la inequidad. 

En cuanto al convenio Interadministrativo 1702 de Noviembre 15 de 2005 cuyo objeto es el mismo que el anterior convenio pero para ejecutar en la vigencia 2006 ha tenido las mismas observaciones anteriormente mencionadas porque las cláusulas del convenio son iguales ; el cambio esta en que la cuota es de $84.000 es decir que el incremento se queda en el sector financiero y que el pago se realizara bimensualmente , se observa que el acta de inicio se firmo hasta el 5 de abril de 2006,  sin existir causa establecida de la demora en la iniciación del mismo.

No se encontraron informes del Supervisor o del responsable del proyecto frente a las inconsistencias antes mencionadas  Sin embargo hay un Informe General que no menciona nada frente a la ejecución del mismo.

UEL INSTITUTO DISTRITAL DE RECREACION Y DEPORTE.
2.2.8 Convenio de Asociación UEL IDRD Nº 058 de 2005 – Fundación Universitaria del Área Andina.
Al revisar los documentos contentivos del contrato se detectó que la FUNDACIÓN UNIVERSITARIA DEL ÁREA ANDINA, solicitó que se efectuaran las modificaciones necesarias al presupuesto aprobado para la ejecución del proyecto relacionado con el Componente Deporte Blanco- Adulto Mayor de la localidad Antonio Nariño, puesto que entre el presupuesto formulado en el proyecto y el presupuesto del proyecto viabilizado, hay una diferencia  de $695.520, denotándose de esta manera que aún después de viabilizado el proyecto presenta errores lo cual genera cambios en las actividades contractuales, transgrediendo lo contemplado en la ley 87 de 1993 Articulo 2º Objetivos del sistema de Control Interno en su literal e) Asegurar la oportunidad y confiabilidad de la información y de sus registros. a permitir que aun después de viabilizado y en ejecución este error persista.

2.3. ACCIONES CIUDADANAS

En este informe, los contratos revisados fueron seleccionados producto de quejas ciudadanas y de los derechos de petición instaurados en particular por las Juntas de Acción Comunal como la del  Barrio Eduardo Freí, sobre los contratos de la UEL IDCT, quienes presentaron quejas sobre la ejecución del contrato día del niño, dando como resultado anomalías en la distribución y entrega del dinero por parte del contratista.

Igualmente fueron  insumos ciudadanos las quejas presentadas por miembros del Consejo de Cultura de la Localidad Antonio Nariño frente al contrato de Escuelas de Formación Artística de la UEL IDCT, dando como resultado las falencias en la supervisión del mismo. Estas quejas ciudadanas también fueron producto de los encuentros con los miembros del comité de control social donde se presentaron los inconformismos frente a los contratos de la Unidad Ejecutiva Local del IDR en particular con convenio denominado  Deporte Blanco quienes presentaron propuestas y alternativas de solución para el convenio 058.

En la UEL DABS, la contratación seleccionada como muestra se estableció por el gran numero de quejas ciudadanas en especial del contrato de apoyo económico al adulto mayor por cuanto estos subsidios no son entregados de manera oportuna en primer lugar y en segundo lugar los adultos mayores tienen dificultades para el manejo del recurso por el sistema implementado por el DABS.
3. ANEXOS

3.1. Anexo Nº 1

CUADRO DE  HALLAZGOS DETECTADOS Y COMUNICADOS
	TIPO DE HALLAZGO
	CANTIDAD
	VALOR
	REFERENCIACION

	ADMINISTRATIVOS (sin incidencia fiscal, disciplinaria ni penal)

	8
	
	FDLAN 2.2.1.
2.2.2

2.2.3.

2.2.4.

UEL IDCT

2.2.5

2.2.6


	UEL DABS

2.2.7
UEL IDRD

2.2.8

	FISCALES
	
	
	
	

	DISCIPLINARIOS


	
	
	
	

	PENALES


	0
	NA
	
	

	TOTAL
	8
	
	
	


3.2. Anexo Nº 2
SEGUIMIENTO AL PLAN DE MEJORAMIENTO SUSCRITO POR EL FONDO DE DESARROLLO LOCAL ANTONIO NARIÑO VIGENCIAS 2004

	NUMERO Y DESCRIPCION DEL HALLAZGO
	ACCIONES CORRECTIVAS
	ANALISIS DE SEGUIMIENTO
	RANGO DE CUMP/TO

	CONTABILIDAD

4,3,1,1, La cuenta Deudores- subcuenta  ingresos no tributarios presenta un saldos de $ 385,2 millones, que corresponden a la tasa de retorno pactadas según contratos de concesiones Nos. 001 y 002 del 2001 sin recuperar, por concepto de alquiler de las plazas de mercado Carlos e Restrepo Y Santander, Situación que podría causar daño al Patrimonio del Distrito Capital, Incumpliendo lo normado en el literal a) del Art. 2 de la Ley 87 de 1993, Configurándose un posible hallazgo administrativo,


	Creación de Comité Interdisciplinario según oficio C.A.F.181-2005 Dra. Jazmina Araujo, Martha s Quiroga y Maritza Romero Pineda así:" Teniendo en cuenta la importancia que representan los diferentes procesos que se lideran al interior de la administración local, en la búsqueda permanente de eficiencia y con el propósito de garantizar la transparencia en los diferentes ámbitos de la gestión, les comunico que a partir de la fecha hacen parte del comité interdisciplinario, que se encarga de efectuar las funciones de evaluación y seguimiento al contrato de licitación No. 001/2001 correspondiente a la plaza de mercado Carlos E Restrepo,   Así mismo se debe diseñar un cronograma de acciones y actividades adelantar, y presentar los respectivos informes a la Coordinación Administrativa y Financiera,"
	Durante todo el año se sostuvieron mesas de trabajo en las cuales participaron el Administrador de la Plaza o el delegado. Se  hizo compromiso de pago el cual no cumplió, tan solo consigno $20.000.000. de pesos en el mes de septiembre del 2005 según soportes aportados.

Por el incumplimiento del consecionario se decreto la caducidad del contrato y en la actualidad se encuentra en proceso de liquidación.

La plaza Santander en lo transcurrido de 2006 consignó $4.000.000 encontrándose en la actualidad con el FDLAN en cruce de cuentas.
Diciembre de 2005
Mayo de 2006 En la cuenta deudores subcuenta ingresos no tributarios cual ha sido el comportamiento sobre el saldo de $385.2 millones correspondientes  a la tasa de retorno según contratos de concesiones Nos 001 y 002 del 2001

Con fecha de Agosto de 2006 se realizó visita y se levanto acta de Alcaldía (soporte papel de trabajo) con el fin de determinar  el inventario de la plaza con el fin de concluir el proceso que se adelanta de caducidad pero no ha llegado  a acuerdo alguno, el contratista pidió mediación de tribunal de arbitramento con Cámara de Comercio y esta por establecerse los acuerdos o lo que se resuelva en el mismo. Actualmente  se  pudo establecer que se realizó contrato de administración Nº 03 de 2006 suscrito entre el FDL Antonio Nariño y BORMAN RICHARD BALLESTEROS PUENTES. No se alcanzó la meta esperada que era el 100% consignado.
	1

	CONTRATACION

4.5.1 No se hace Invitación  a personas que posean experiencias de diversas entidades a fin de asesorar  a la entidad con un enfoque diferente y más evolucionado
	Realizar convocatorias públicas para brindar más oportunidades de presentar propuestas que redunden en beneficio de la administración y la comunidad
	Las acciones adelantadas frente a la realización de convocatorias publicas realizadas durante la vigencia de 2005, respondieron que se adelantaron 11 procesos de convocatoria que fueron publicadas en la pagina WEB las cuales pueden ser consultadas, se presenta cuadro adjunto donde relacionan por  cada uno de los contratista cuales fueron los criterios, jurídicos, técnicos y económicos que fueron tenidos en cuenta. mostrando que hubo una que se declaro desierta, en otra relacionada con sistemas solo hubo un proponente al cual le adjudicaron  dos contratos el PMC 007/2005 y el PMC
	1



	CONTRATACION

4.5.2No se realizan actividades y funciones enmarcadas el la ley con los funcionarios asignados para tal fin
	Realizar un Buen Desempeño de las Funciones por parte de los servidores Públicos 
	Acciones adelantadas por la Alcaldía para subsanar las observaciones de la optima utilización de recurso humano, se observo que se realizaron entre otras las siguientes actividades Se hizo revisión a la Resolución 402 de 2001 para precisar el alcance de las funciones señaladas, se hizo reubicación interna de los funcionarios, se expidió la Resolución018 de 2005 por la cual se establecen reglas para el ejercicio de la intervención e interventorias. e inspección de los contratos que celebra el FDLAN

Se hace seguimiento

BUEN DESEMEPEÑO DE LAS FUNCIONES POR PARTE DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS
	1



	4.53. CONTRATACION

Minimizar riesgos para el cobro de futuras indemnizaciones por parte de las compañías de seguro
	Realizar  simultáneamente contratación de interventorias.

Minimizar riesgos en futuras reclamaciones ante las compañías de seguros
	Las acciones adelantadas con el fin de minimizar riesgos para el cobro de futuras indemnizaciones por parte de las compañías contratistas demostrando que todos los contratos se iniciaron de manera oportuna. Se informó que mediante las pólizas de cumplimiento garantizaron de la mejor manera posible previa consagración contractual. De otro lado informaron que las actas de iniciación de los contratos fueron suscritas una vez se cumplieron los requisitos de ejecución de los contratos siempre y cuando se hubieran aportado los documentos  necesarios y en caso de prorrogas los contratistas se vieron obligados a realizar las modificaciones  respectivas. 

Se realizaron durante la vigencia 2004  los contratos de manera eficaz y eficiente.


	1



	PRESUPUESTO

4.3.1.5. Se cancelaron honorarios a los Ediles de la Localidad Antonio Nariño por valor de $129,1 millones, sin las respectivas actas de reunión, soporte válido para efectuar la erogación de conformidad con lo establecido en el numeral 4.3.3. Del Manual de Procedimientos Administrativos y Contables adoptado mediante Resolución 03 de 2003, expedida por la Secretaría de Hacienda. Incumpliendo el postulado de confiabilidad por cuanto se requiere información contable que soporta sus decisiones como lo establece el numeral 1.2.1. del Plan General de Contabilidad Pública. Configurándose un posible hallazgo administrativo con incidencia disciplinaria.


	Aplicar lo establecido en el Plan General de Contabilidad Pública.

Se exigirá previo el pago de los honorarios de los ediles la totalidad
	Acciones adelantadas para corregir y subsanar la cancelación de honorarios a Ediles de la localidad Antonio Nariño por valor de $129.1 millones sin las respectivas actas de reunión. Se constataron  que mediante los oficios radicados con los números 2374 de mayo 20 y 2425 de mayo 23 fueron remitidas al Despacho las copias de las actas de sesión correspondientes a los mese de junio, Agosto, septiembre, octubre noviembre y diciembre. Se revisó y se comprobó que para el pago de los honorarios  de los ediles se esta exigiendo  las planillas de asistencia conjuntamente con las actas de sección dando cumplimiento  al Manual de procedimientos Administrativos  y contables adoptado mediante Resolución 03 de 2003
	2



	ALMACEN

4,3,1,2 En el inventario físico de los bienes Devolutivos Nuevos en Bodega se observa que equipos y maquinarias para la construcción adquirido el 30 de septiembre de 1999 por valor de $5,9 millones; maquinaría y equipo para computación adquirido en los año 2001, 2002 y 2003 por valor de 454,4 millones; equipo y maquinaria para el deporte adquirido el 17 de junio de 2004 por valor de $9,3 millones y muebles y enseres adquirido en los años 1996, 2001, 2002 y 2003 por valor de $11,1 millones, a la fecha no se han puesto en funcionamiento encontrándose en la bodega del Fondo de Desarrollo Local Antonio Nariño. incumpliendo de esta forma con el objeto para el cual se adquirieron dichos bienes como lo establece el literal c) del art. 2 de la Ley 87 de 1993,
	Velar porque todos los recursos de la Alcaldía Local estén dirigidos al cumplimiento de los objetivos.

Se revisara la destinación con que fueron adquiridos dichos elementos para entregarlos en comodato o en su defecto cambiarles de destinación de acuerdo a la Resolución 001/2005
	Acciones adelantadas con el fin de efectuar la revisión de la destinación de los bienes objeto de la observación

Equipos y maquinaria para la construcción,  Se hizo entrega mediante contrato de comodato  001-05 a la Junta e Acción Comunal del Barrio Ciudad jardín Sur y salida de comodato Nº 039  la cocina integral y las maquinas de coser continúan en bodega.
	1



	4.3.1.3. El sistema de programación software refleja en el inventario físico de los Bienes Devolutivos Nuevos de Bodega esta sobrevaluado en $34.2 millones, en razón a que algunos presentan depreciación y otros están totalmente depreciados, subvaluados los bienes usados en bodega; situación originada, por no aplicar procedimientos de revisión y verificación de la información previa a la presentación de informes de carácter contable, conforme lo establece el numeral 1.1.3.4 del Plan General de Contabilidad Pública

4.3.1.4. El registro del libro auxiliar diligenciado en el almacén como tarjetas Kardex que soportan los saldos de las cuentas Propiedad Planta y Equipo, cargos Diferidos, Bienes Entregados a terceros-Comodatos y el Software, reflejadas en el Balance General del FDLAN a 31 de Diciembre de 2004, por un valor de $3.485.3 millones, no contienen el concepto o detalle que origina la novedad para el registro y de esta forma poder confirmar su procedencia y magnitud de los bienes, tal como lo establece el procedimiento administrativo en el numeral 3.1 de la resolución 01 de 2001, expedida por la Secretaria de Hacienda de Bogotá, D.C. incumpliendo el numeral 1.2.7.2 referente a las normas técnicas relativas a los libros de contabilidad del Plan General de Contabilidad Publica. Configurándose un posible hallazgo administrativo
	Que cada tarjeta contenga la información correspondiente a cada registro

Se ajustará el aplicativo para que la información contenida en las tarjetas Kardex presente la totalidad de la información
	Se ajusto el aplicativo y la información contenida en las tarjetas Kardex presentando la información de manera  más actualizada  de la información
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	PLANEACION

4.6.2.4."Analizada la gestión en forma integral a través de la evaluación de los resultados a la ejecución del Plan de Desarrollo y del Balance Social del Fondo de Desarrollo Local de Antonio Nariño, se estableció que fue ineficiente y poco eficaz en el uso de los recursos asignados, incidiendo en la ejecución física de los proyectos de inversión y por ende en el cumplimiento de metas planteadas en el Plan de Desarrollo Local 2002-2004 "Localidad para todos" perjudicado de esta forma a la comunidad quien no recibió por parte de la Administración la solución a sus problemáticas en forma oportuna, incumpliendo de esta forma con lo establecido en el articulo 3 de la Ley 489 de 1998 que contempla los principios de la función administrativa y el articulo 4 en cuanto a la finalidad administrativa, en concordancia con el literal b) del articulo 2 de la Ley 87 de 1993".


	Se tendrá en cuenta la evaluación de los resultados a la ejecución del Plan de Desarrollo y del Balance Social del Fondo de Desarrollo Local de Antonio Nariño, dando cumplimiento a los objetivos, estrategias, programas y  metas  del Plan de Desarrollo de la vigencia, para el logro de una inversión social de beneficio colectivo
	Se Verifico que La Información Presentada En La Cuenta Vigencia 2005 y el informe de gestión que se adelantaron proyectos que cumplan medianamente con las necesidades de la localidad.

Se evidencio que la Alcaldía presenta a las UEL proyectos diferentes a los priorizados por la comunidad o los Consejos locales caso particular , Consejo de Deporte contrato IDR Deporte Blanco y Contratos presentados por los Consejos de Cultura de la localidad
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	TOTAL OBSERVACIONES (8)

10/8=1.25%
	
	
	


Fuente: Información suministrada por el FDLAN proceso auditor

PORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO

	CONCEPTO
	TOTAL

	Total observaciones Plan de Mejoramiento
	8

	Total  Observaciones cumplidas parcialmente
	6



	Total Observaciones cumplidas 


	2



	Total Observaciones No cumplidas


	0



	Porcentaje de cumplimiento:  Cumplimiento parcial

10/8= 1.25
	62.5%




Fuente: calificación de seguimiento al Plan de Mejoramiento.
� Hallazgo que se confirma con los informes presentados tanto por el Señor Jaime Alfonso Martínez coordinador del Proyecto IX Festival de la Cultura  sobre el 100%, ejecutado (folio 13) y en el párrafo subtitulado Logros el iinforme de ejecución del 70% presentado por los Señores Javier Eduardo Acuña Cruz y Héctor Hugo Beltrán Coordinador General y Representante Legal Unión Temporal XIXA. y  detallado en el párrafo subtitulado Dificultades; (Pág.  8).


� Este hallazgo queda en firme y se presenta de manera conjunta con la UEL de Cultura y Turismo puesto que son las dos entidades las involucradas FDLAN y UEL IDCT.


� Informe presentado por Jaime Alfonso Martines Coordinador, informe de ejecución del 100% presentado a la UEL IDCT.


�  Soportes en Informe de ejecución del 70% presentado por Javier Eduardo Acuña Cruz y Héctor Hugo Beltrán COORDINADOR General y Representante Legal Unión Temporal XIXA.(Anexos 3.3 y 3.4)


� Informe de ejecución del 70% presentado por Javier Eduardo Acuña Cruz y Héctor Hugo Beltrán COORDINADOR General y Representante Legal Unión Temporal XIXA. .(Anexos 3.3 y 3.4)


� Informe de ejecución del 70% presentado por Javier Eduardo Acuña Cruz y Héctor Hugo Beltrán COORDINADOR General y Representante Legal Unión Temporal XIXA. .(Anexos 3.3 y 3.4)


� Informe de ejecución del 70% presentado por Javier Eduardo Acuña Cruz y Héctor Hugo Beltrán COORDINADOR General y Representante Legal Unión Temporal XIXA. .(Anexos 3.3 y 3.4)


� Informe de ejecución del 70% presentado por Javier Eduardo Acuña Cruz y Héctor Hugo Beltrán COORDINADOR General y Representante Legal Unión Temporal XIXA. (Anexos Nº 3.3 y 3.4)


� Hallazgo que será Trasladado a  la Dirección Salud de acuerdo con lo establecido en mesa de trabajo de Noviembre 14 De 2006


� Hallazgo trasladado al  Dirección Salud de la Contraloría de Bogotá para hacer pronunciamiento.
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