INSTRUCTIVO PARA DILIGENCIAR EL FORMATO 

CB - 0115 - INFORME SOBRE RECURSOS DE TESORERÍA

A continuación se indica la definición y los lineamientos para diligenciar  el formato CB - 0115 - INFORME SOBRE RECURSOS DE TESORERÍA, con el fin que la información sea registrada correctamente.

I. DEFINICIÓN:  

El formato CB - 0115 - INFORME SOBRE RECURSOS DE TESORERÍA es el estado de  ingresos y giros que realizan las entidades durante una vigencia determinada, relacionando la entidad financiera con la que se mantiene la operación.

II. LINEAMIENTOS:

ENTIDAD FINANCIERA: Registre el nombre de la entidad donde se mantienen  los recursos monetarios para atender obligaciones de giro permanente, llámese banco, corporación de ahorro y vivienda u otros.
NÚMERO DE CUENTA CORRIENTE: Registre el número asignado por la entidad financiera, para identificar la propiedad de los recursos depositados por el cuentadante.
SALDO ANTERIOR: Registre el último saldo del mes reportado con que  cerraron las cuentas tanto corrientes como de ahorro, en cada una de las entidades financieras.
MOVIMIENTO DE INGRESOS: Registre los movimientos de ingresos consolidados mensualmente en cada cuenta, recibidos por todo concepto.
MOVIMIENTO DE EGRESOS:  Registe los movimientos de egresos consolidados mensualmente de cada cuenta, causados por los pagos o giros por todo concepto, correspondientes en la misma vigencia.
SALDO SEGÚN TESORERÍA: Identifique el saldo final mensual de cada cuenta con corte al periodo reportado. Corresponde al resultado de la diferencia entre el movimiento de ingresos menos el movimiento de egresos. 
TASA DE INTERÉS BANCARIO: Registre la tasa de interés mensual reconocida por la entidad financiera, de acuerdo al convenio celebrado con la entidad distrital. 
FECHA ULTIMA CONCILIACIÓN: Registre la fecha de la última conciliación bancaria practicada.

III. NOTAS: 

Los registros de cada cuenta deben hacerse separadamente. Ejemplo:              Los de cuentas corrientes deben identificar a los diferentes bancos donde se mantienen recursos depositados.

Las de cuentas de ahorro hacen referencia a los recursos depositados en corporaciones de ahorro y vivienda o depósitos de ahorro en otros bancos.               

